镇康:沿边村寨小康路越走越宽

本报记者 李春林 黄翘楚 文/图

中缅边境,镇康白虎山东南侧,经 包包寨至竹瓦公路项目正紧张施工, 以确保11月底建成通车。这条沿边境 线新开工建设的环形公路,不仅串起 了边地崇山峻岭间的绮丽风景,更将 进一步夯实沿边经济、产业、旅游、贸

易等发展基础,确保今年底沿边村寨 建成小康村。

把沿边公路作为沿边小康村建设的 突破口,只是镇康县全面启动建设过程 中的一个缩影。今年以来,镇康根据边 境村实际,结合脱贫攻坚、兴边富民沿

边三年行动计划、美丽宜居乡村建设、 民族团结进步示范村建设,通过构建3 套系统、建设5种业态、突出6项重点的 "356"工程,不断筑牢沿边地区发展基 础,全面改善了沿边群众的人居环境, 有力地支撑沿边地区经济社会发展。

迈开基础建设"新步子" 群众获得感丰厚 秋日的边境天高气爽。在勐捧

镇岔沟村,坐落在坝子间的一栋栋 小洋楼上国旗招展,干净整洁的硬 板路通村到户,烤烟收割后复种的 玉米穗子随风摇曳……焕然一新 的村庄面貌和令人欣喜的产业发 展势头格外引人注目。

岔沟村党总支书记张会强介 绍, 岔沟是镇康12个边境村之一, 8个自然村中有5个与缅甸接壤, 近年来通过大力发展烤烟、香料 烟、甘蔗、姬松茸等经济作物种植, 同时加大对村寨道路、水电、通讯 等基础设施,民房修缮、庭院改造、 村容整治等建设力度,使得这个沿 边村焕发出新的生机。

"岔沟村的变化实在太大了, 土路变柏油路、摩托车变小汽车、 土基房变小洋楼,这些改变每天都 发生在老百姓的日常生活中。"岔 沟村田洼村组组长张新华表示,过 去村子交通非常闭塞,种植的玉 米、稻谷拉到镇上集市售卖得两三 天,如今不仅路好了,国家教育、医 疗、养老等各方面的政策都落实到 每个边民的头上,现在的日子算得 上是"芝麻开花节节高"。

正如张新华所言,以道路为主 的基础设施改善不断充实着沿边群 众的获得感。同样位于勐捧镇的酸 格林村,是一个边境彝族村寨,与缅 甸果敢山水相连。过去,这里的边民 要到勐捧集镇上买卖农产品和日常 生活用具甚至得"先出国再入境", 短短40余公里的路程却得在路上 歇一晚才能抵达目的地。

交通落后严重制约了酸格林村 经济的发展,"想富却没有办法"是 当地老百姓经常挂在嘴边的一句 话。随着近年来脱贫攻坚、兴边富民 沿边三年行动计划、美丽宜居乡村 建设等工作的不断推进,酸格林村 基础设施等产业发展基础不断夯 实,2018年种植烤烟3017亩、甘蔗 5679亩,两大产业总收入已超2000 万元,"只要勤劳想穷都难"成了该 村现在的真实写照。

近年来,镇康通过不断改善农 村生产生活条件,加快补齐基础设 施发展短板,着力推进水利、电网、 道路硬化、网络通讯、危房改造等 基础设施建设,全面提升沿边村寨 发展能力和发展水平。目前,当地 正以现有路网为基础,连接并提质 改造国边防公路、边境巡逻道、乡 村公路,并同步做好延伸到村到组 到户的路网建设,充分发挥好沿边 公路作为国防路、乡村旅游线路、 沿边经济干线的重要作用,不断提 升群众获得感。

鼓起产业发展"钱袋子" 百姓幸福感丰盈

"作为'直过民族'聚居的边境

村寨,党和政府给了我们太多的关 怀和关心。如今我们的新房建好了, 水电路网等基础设施更加完善,我 们只有自力更生、艰苦奋斗,把日子 越过越红火,才不辜负大家的帮助 和厚爱。"勐堆乡蚌孔村是一个独具 傈僳族风情的边境村,辖区内傈僳 族人口占总人口的63.25%。谈到近 年来村子的发展,90后傈僳族村民 张建掏出手机给记者展示了一张10 余年前村子的照片。

掩映在深山中的边境村新貌

"那时候家里住的是茅草房和 土基房,村庄位置偏远,想要做点 事情基本不可能。"可喜的是,随着 近年来蚌孔村基础设施和产业机 构的不断完善和优化,甘蔗、核桃、 茶叶、坚果等产业开始陆续出现, 长年在沿海一带打工的张建开始 琢磨回家发展。

"蚌孔大山不缺好东西,既然 各项设施都完善了,我当然想要回 来建设家乡。"2015年返乡创业的 张建把目光瞄准了村里的生态茶, 建起了茶叶初制所,集中收购鲜叶 统一加工售卖。2018年,张建仅茶 叶一项毛收入已达10余万元。更 重要的是,集中销售改变了以往蚌 孔村生态茶叶好却卖不上好价钱 的状况,周边茶农茶叶收入至少翻 了3番。

蚌孔村将产业作为沿边小康 村建设的有力抓手,在做强茶叶、

甘蔗等主导产业的同时,积极引进 了仿野生魔芋、石斛、姬松茸、中药 材等种植。同时不断发展壮大村集 体经济,通过合作社入股经营主体 的形式,促进产业主体、村集体、百 姓三赢局面的形成。

筑牢传统产业优势,培育特色 产业发展,如今的镇康边境各村 寨,村美民富的胜景不断呈现。随 着厕所革命、绿化亮化、不良风气 整治、厨房革命等重点工程的不断 实施,产业抵边、居住抵边的边境 群众幸福感正在不断增强。

站在自家的姬松茸菇棚旁,岔 沟村桃子寨组28岁的村民王艳回 喜不自胜,去年22亩的烤烟和2个 棚的姬松茸,带给她一家四口10 万余元的毛收入。"现在生活真的 好,老百姓的感受最深。"王艳回 说,除了产业外,去年自己一家包 括种粮补贴、边民补贴、医保等在 内,还拿到了近6000元的补贴。

"沿边小康村建设产业是基 础,智力是关键,通过把乡村和项 目建设有机地结合起来,让老百姓 知道村庄未来的面貌是什么、该做 什么,从而激活了他们参与的积极 性。"市级选派驻勐捧镇小康村建 设工作队长李云飞表示,如今边境 各村寨通过把沿边优势转化为发 展优势,老百姓渴望发展的积极性 空前高涨,建成小康村的目标已经 越来越近。

挺直边境集市"腰杆子" 边民安全感丰实

边境兴则边疆稳,边民富则边 防固。地处国界110号界桩中方一 侧的包包寨村"110"街,每逢街天 便人头攒动、热闹非凡,中缅两国 的边民将农产品、商品等拿到此地 牙膏牙刷等日用百货应有尽有,可 以辐射勐捧镇大部分行政村和缅 甸果敢部分地区,每街交易额70

"'110'街激活了边境民族群 众的自我造血功能,同时打造了国 门边境民族村寨脱贫致富新典范, 是我们边疆稳固繁荣发展的最好 见证。"勐捧镇党委书记高云翔表 示,围绕"边境村党建示范引领工 程"工作,包包寨村切实发挥"110 集贸市场"的杠杆作用,在边民互 市点成立了功能型党支部,不断促 进与邻国村寨的人文交流,有效激 发了沿边经济活力。

针对边境地区和边境通道管 控的盲点,包包寨村通过建立联防 联动体系,组建党政军警民"护边 巡逻队"和党员志愿服务队等措 施,着力构建"村村是堡垒、家家是 哨所、人人是哨兵、处处有防范"的 党政军警民联防网络。同时有效实

施"国旗飘飘"工程,成立了包包寨 村边境通道和边民互市联合党支 部,并在19.2公里的国境线上划分 党员"边境安宁"责任区,筑牢边境 线上的第一道防线。

勐捧镇姬松茸喜获丰收

計基镇香料烟产

"国家强大了,保障了每个人 安居乐业,我们生活在祖国的边 疆,这种感受更加深刻。"蚌孔村大 寨组村民佗应权说,不断增强的安 全感让自己更踏实,可以安心地干 事创业。

一心谋求发展的佗应权去年 刚种下了4万多株橘子苗,明年将 迎来第一次收成。"现在试挂果阶 段,家里人都在忙活着测糖分和农 药残留,希望明年可以一次性将家 乡的好东西'打'出名气。"佗应权 说,明年挂果产量预计将达到5 吨,将有六七万元的毛收入。

据了解,蚌孔村与缅甸果敢接 壤,国境线长30公里,近年来该村 通过深化"警地共建"和"国旗飘 飘"工程,不断筑牢边疆民族地区 安全稳定红色屏障。

目前,镇康正以"打造边境村 最强党支部,培育全省全国党建品 牌"为目标,全面实施"边境村党建 示范引领工程",同时全面深化"军 警地共建",启动实施了红岩、岔 沟、帮东、营盘4个边境村边疆党 建"四位一体"试点项目,不断夯实 党建基础,全面提升群众安全感。

"多位一体"营造 风清气正社会氛围

本报讯(记者 李春林 黄翘楚 通讯员 田思 王倩)沧源佤族自治 县把加强廉政文化建设作为履行全 面从严治党政治责任,深入推进党 风廉政建设和反腐败工作的重要 抓手,通过阵地宣廉、教育倡廉、文 化育廉、家庭助廉、活动思廉等干 部群众喜闻乐见、寓教于乐的宣传 教育活动,让多形式、多层次的廉 政文化进机关、进家庭、进校园,积 极构建"多位一体"的廉政文化宣传 体系,使廉政文化教育入脑入心、见

走在司岗里大道上,"党员廉洁 自律规范""严明纪律,为脱贫攻坚 保驾护航""廉者,民之表也;贪者, 民之贼也"……100多幅廉政文化 宣传图映入眼帘,宣传图以党纪党 规、中央八项规定精神、反对"四 风"、整治群众身边的不正之风和腐 败问题以及家风家教等为内容,让 党员干部和广大群众能直观地感受 到"抬头看廉洁、低头思廉政"的环 境和氛围。

"路边有廉政文化墙,可以边散 步边学习,作为基层一线的干部,每 天经过廉政文化墙,既学到了知识, 还能时刻提醒自己,绷紧纪律这根 弦,增强法纪意识和风险意识,引导 干部知荣辱、辨善恶、明是非,严防 腐败。"县人大干部鲁俊博说。

沧源佤族自治县纪委监委始终 把廉政文化建设抓在手上,结合"不 忘初心 牢记使命"主题教育,举办 以"中国梦清风颂"为主题的演讲比 赛,传播廉洁正能量,营造了抵制歪 风和腐败的良好氛围。

以"道德讲堂"、"三会一课"、主 题党日活动等为契机,组织党员领 导干部观看《反腐枪声》《绝不姑息》 《激浊扬清在云南》等廉政警示教育 片,进一步加强广大党员干部党性 修养、增强党性意识,筑牢拒腐防变 思想道德防线。

举办主题为"风清气正旗更红 阿佤人民唱新歌"的廉政文化文艺 汇演,学习宣传贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想和党的十九 大精神,讴歌廉洁奉公、为民服务的 高尚情操,进一步强化全县反腐倡 廉建设,积极营造风清气正的良好 政治生态。

开展主题为"翰墨传清韵 廉 风传正气"廉政文化书画、摄影作 品展。展出来自全县各级党组织和 广大党员干部的摄影作品80余 幅、书画作品200余幅、好家风好 家训12幅,唱响反腐倡廉主旋律, 弘扬正能量,讴歌勤政廉政,引导 党员干部严格家风家教、增强廉洁 从政意识和拒腐防变的主动性、自 觉性。

开展"小手牵大手 廉雨沐家 园"宣演活动,用歌舞表演、小品、说 唱等喜闻乐见的表演形式,使廉洁 文化走进校园,走进社区,深入寻常 百姓生活,通过弘扬廉政文化、宣传 惠民政策、反映社情民意、收集问题 线索,让学生的"小手"紧紧牵牢家 长的"大手",形成学校教育孩子、孩 子影响家庭、家庭促进社风的良性 互动,共创廉洁的良好氛围。

充分利用短信平台、微信公众 号覆盖面广、时效性强的特点,每 逢佳节向广大党员干部发送廉政 短信,利用街天、法治宣传日等重 要时间节点,让廉政文化宣传走上 街头、走进群众,通过签订"家庭助 廉承诺书"、发放"家庭助廉倡议 书",营造人人思廉、倡廉、践廉的 良好氛围。依托各村党校活动阵 地,开展"万名党员进党校"培训 班、对农村党员进行党纪党规专题 培训,采取以案说纪、以案说法、以 案说德、以案说责的形式,教育引 导广大农村党员干部做党纪国法 的自觉尊崇者、模范遵守者、坚定 捍卫者。

"通过县纪委监委开展的系列 活动,使我更加深刻体会到了'廉洁 从政'的意义,在工作和生活中我时 刻提醒自己要保持廉洁自律,不断 加强自身修养,抵制不良风气,严格 遵守党的纪律,做一名廉洁自律的 党员干部。"县委党史研究室干部潘 荣妹说道。

沧源佤族自治县纪委副书记、 监委副主任李静介绍:"自监察体制 改革以来,沧源县纪委监委不断创 新廉政文化载体,积极打造具有地 方特色的廉政文化品牌,使广大党 员干部群众在潜移默化中接受廉政 文化的教育熏陶,提升廉政文化影 响力,充分传递廉政文化'正能量', 营造不敢腐、不想腐、不能腐的浓厚 氛围。"

以主题教育凝聚起高质量跨越式发展强大动能

本报讯(记者 黄翘楚 李春 林)"用习近平新时代中国特色社 会主义思想观察临沧、解读临沧、 思考临沧、发展临沧,指导临沧实 践,解决临沧难题。临沧成功申报 创建国家可持续发展议程创新示 范区,在第二批19个申报城市中 脱颖而出,成为已获批的6个城市 之一,就是用习近平新时代中国特 色社会主义思想指导临沧实践、破 解临沧瓶颈的最好例子。"这个观 念和意识在临沧开展主题教育活 动中党员干部体会最深。

临沧市坚持把深入学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义 思想作为主题教育最鲜明的主线 和重中之重的政治任务,以强烈 的责任感和紧迫感,组织党员干 部全面系统学、深入思考学、联系 实际学,教育引导党员干部群众 自觉做到"学习总书记、遵从总书 记、爱戴总书记",以"不忘初心、 牢记使命"主题教育引领高质量 跨越发展。

开展主题教育活动,临沧采 取理论学习中心组、读书班、读书 会和"三会一课"、佤山宣讲团、少 数民族语"火塘宣讲"小分队、新 时代文明实践中心等多种载体, 深入学习贯彻习近平总书记在庆 祝中华人民共和国成立70周年 大会上的重要讲话精神,开展 "学习党史、新中国史"教育;深 入学习习近平总书记考察云南重 要讲话精神和对本地区本领域本 行业工作的重要指示批示精神, 持续推动习近平新时代中国特色 社会主义思想往深里走、往心里 走、往实里走。

目前,各级党委(党组)集中学 习1939场次;党支部采取"三会一 课"、主题党日等方式,开展集中学 习5237场次;结合"万名党员进党 校",组建宣讲团和少数民族语"火 塘宣讲"小分队,开展集中宣讲76 场次,培训普通党员8000多人次; 依托"云岭先锋"夜校组织党员集 中学习1.2万人次。

临沧深入学习贯彻习近平总 书记关于扶贫工作的重要论述精 神,坚持以脱贫攻坚统领经济社会 发展全局,把脱贫攻坚作为头等大 事和第一民生工程,精准聚焦"两 不愁三保障",认真落实"五级书记 抓扶贫"的工作机制和"市县抓落 实"的工作要求,扎实推进精准扶 贫精准脱贫,全市8县(区)已有7 个县(区)脱贫摘帽,累计减少贫困 人口35.45万人,贫困发生率从 15.32%下降到0.81%,永德县2019 年将接受省级评估验收,脱贫攻坚 取得了决定性进展。

推进乡村振兴战略中,临沧 不等待、不观望,主动作为,在全 省率先研究出台乡村振兴战略实 施方案,立足"以下为主,坚持乡

村自我振兴"两个基点,以物的资 源清单、人的资源清单、问题清 单、项目清单"四个清单"破局开 篇,坚持把实施乡村振兴战略作 为新时代"三农"工作总抓手,发 挥最优势资源,用好最有能力的 人,干群众最想干的事,开启乡村 振兴"临沧实践",一些成功探索 开始在沧江大地显现效果。创新 开展"万名干部规划家乡行动", 组织从农村走出来的2.6万名临 沧籍市内公职人员,利用节假日 回老家,和乡亲们一起,做一个有 特色、有温度、有感情、可实施、村 民自己的规划。

党的十八大以来,临沧边疆各 族干部群众坚决贯彻习近平总书 记"治国先治边、治国必治边"的重 大论述,认真贯彻中央《关于新时 代加强党政军警民合力强边固防 的意见》,在边境维稳工作中不断 深化党政军警民"五位一体"协调 联动机制,创造和实践了强边固防 的临沧经验,形成了"一个基层党 组织就是一个堡垒、一名基层干部 就是一个标杆、一名党员就是一面 旗帜、一名群众就是一个哨兵"的 守土固边强大合力,有效维护国家 利益、边疆稳定、边境安宁。 在开展主题教育中,临沧市

把深化"党的光辉照边疆,边疆人 民心向党"实践活动作为载体和 抓手,结合开展庆祝中华人民共 和国成立70周年活动,深入学习 习近平在纪念大会上的讲话精 神,开展"学习党史、新中国史"主 题党日活动,在全市形成"学习总 书记、遵从总书记、爱戴总书记' 浓厚氛围。边疆少数民族群众发 自内心创作了一批文艺作品,如 《火塘边》《布朗儿女颂党恩》等干 部群众自发谱写和传唱的歌曲, 唱出了临沧人民感党恩、跟党走 的心声。

本报地址:昆明市新闻路337号 集团办:64143341 编委办:64141890 经委办:64166892 编辑出版中心:64141286 舆论监督中心:64145865 邮政编码:650032 广告许可证:滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷